广州市海珠区人民政府琶洲街道办事处 2018 年度依法行政工作报告

2018年,在区委区政府的正确领导下,在相关职能部门的指导支持下,我街高度重视行政执法工作,以深入推进依法行动,打造法治政务环境为总目标,牢牢把握依法行政工作重点,不断提升工作方式方法,稳步推进各项工作。执法公信力进一步提升。现将工作情况报告如下:

一、明确责任, 加强基础建设

街道设立依法治街工作领导小组,高度重视决策前的调查研究,健全科学民主决策机制,进一步提升行政决策水平。年初结合街道工作实际、紧扣发展目标确定了 2018 年工作计划和目标任务,在广泛征求意见后组织相关部门深入开展调查研究,同时重大行政决策过程均聘请律师参与研究把关,较好的兼顾了工作实际和依法行政的要求。

二、加大普法宣传工作,全面提高法制意识

全年开展综治、普法、平安创建等宣传活动 42 场次,充分利用不同的时间节点进行法治建设宣传,派发各类宣传资料、纪念品累计 8200 余份,加强对人民调解条例、《安全生产法》、《信访条例》、《消防法》《职业病防治法》等法律法规的宣传普及,提高普法率。

- 三、依法开展安全整治工作, 打造平安有序社会环境
- (一)加大安全隐患排查治理力度,确保辖区安全生产 形势持续稳定

我街现有在建大型工地 37 个, 琶洲互联网集聚区作为 广州的"金三角"之一, 从业工人数万, 为确保工地不出安 全问题一直是我街各级负责人思考和努力的方向。

- 一是全面加强在建工地等重点单位大检查。为吸取 2017年 7.22 事故教训,街道采用安监、城管各部门划片承包、责任到人的方式认真开展安全生产日常巡查和专项整治。我街高度重视,召开村民自建房专题会议;领导亲自带队,对分管区域的在建工地,装修作业场所、自建房屋、厂房改造、重点危险化学品、职业病场所全覆盖检查和复查,提醒教育从业人员提高安全意识,督促设置安全警示标志以及用电装置,限期整改隐患,极大降低了工地及重点单位的安全生产隐患,做到安全生产有序可控。
- 二是以防范事故为目标,组织集中开展不同主题的针对性专项执法行动,通过开展在建工地、村民自建房修缮专题会议、社区消防知识培训、联合专项检查等方式,强化企业安全风险排查管控、强化企业事故隐患排查治理,联合多部门对突出重点对象、重点领域、重点时段,加强现场精准执法。
- 三是开展危险化学品监管工作。多次持续采取行动,积极落实加强省市区危险化学品监管要求,严查新港东加油站危险化学品经营、储存、运输、使用情况,要求企业自查自纠,做好应急处置及对存在的问题和隐患开展安全专项排查。安监中队及时摸清、更新危化品贸易企业数量、特性,确保在监管中做到排查不留死角,经核查,现有危化品贸易

经营公司 18 家,暂不存在生产、储存、运输、使用危化品情况。同时严格对新增的危化品贸易企业对照办证条件,进行安全生产许可审查。借企业申办安全生产许可证为契机,促使危险化学品贸易企业落实安全生产责任制,并且建立健全安全规章制度、操作规程和应急救援预案,加强人员教育培训;通过安全评价,落实整改,切实提高安全生产条件。

四是开展"打非治违"行动。积极开展打击"野鸡加油车"行动,积极开展打击"野鸡加油车"行动,12月17日下午,琶洲安监中队联合区安全监管局、街道城管科、联合执法队、石基经济联社等部门对石基村石基路周边生产经营单位开展综合整治行动,重点检查广州市垠瀚能源科技有限公司,对其使用柴油(剩余约1500升)发电机在公用区域发电可能导致安全问题责令立即整改;12月8日,琶洲街道安监中队配合相关部门对南码头南侧靠近黄埔涌江边一辆"野鸡"加油车半吨汽油进行无害化处理;5月20日安监中队在新港东路沙滩泳场南面靠黄埔涌边发现一台野鸡加油车(粤A. AZ587)违法经营运输车辆上的油品约100升汽油,经区安监局协调中石化公司到场进行无害化转移处理。2月1日安监中队配合街道城管处理保利天悦违规存放运输煤气40多瓶。

五是加强职业病防治工作。安监中队对新港东路加油站、中升凌志、惠通路华、广州有轨电车和 12 家大型在建工地开展职业卫生专项治理行动。整治职业危害作业场所,改善作业环境,使之符合国家标准和要求,建立有效的职业

病防治和安全生产制度。重点检查企业建立健全职业卫生档案、申报职业病危害项目、对工作场所职业病危害因素进行定期检测、为劳动者提供合格劳动防护用品、工作场所通风设施、对劳动者进行职业健康检查并按照"一人一档"的要求建立职业健康监护档案、对劳动者进行职业卫生培训等情况。提高职业卫生用人单位对职业危害的认识,使之严格遵守《职业病防治法》,切实落实职业卫生"三同时",加强从业人员职业卫生安全防护。同时中队积极开展职业健康监管执法传帮带共建活动,通过"老传新、熟帮生、师带徒"的结对办法,提高的团队的整体业务水平。

六是开展重点区域排查工作。针对重点区域如在建工地、危化品企业,安监中队在 2018 年初就严格执行风险隐患分级和排查治理标准,全面梳理了辖区企业类型和数量,督促企业落实风险管控和隐患排查治理主体责任,推动企业全面加强事故隐患自查自纠和整改,落实风险管控责任措施,实行风险隐患辨识、公告、管控、治理、 销号全过程闭环管理。

七是落实辖区烟花爆竹禁放、禁售、禁存要求,安监中队联合社区居委、社区民警、联社、物业对琶醍娱乐场所开展夜间专项检查行动。2月14日区安监局褚德祥局长来到琶洲街专程督查节前烟花爆竹检查情况,现场发现部分小商贩假以玩具名义私卖小鞭炮,及时进行清缴;8月27日上午,安监中队负责人陈式勇带队对北码头拆建场地发现的8盘鞭炮并及进行了无害化处理。

2018年,安监中队共出动8493人次,检查各类企业8533家次,发现隐患16353次,开出各类执法文书2186份,行政立案处罚400宗,结案394宗,执行简易程序386宗,罚款35.875万元,(900元159宗,950元227宗);一般程序8宗,金额8.5万元,共计44.375万元。处罚金额比去年同期大幅增长。

(二)强化法治,扎实开展城市管理综合执法工作

一是打好违法建设攻坚战。我街制定《琶洲街道 2018 年查处违法建设攻坚战专项行动的工作方案》,成立了街道领导亲自挂帅的工作小组,积极稳妥推进违法建设查处工作。先后对珠投地块、琶洲美食城、新港东路沿线(含吉祥围地区)和水蓝郡小区、黄埔村泰来里 2 号之一、石基村泉记鹅庄、石基玻璃厂、渔民新村沿江街区域、新洲自然村等区域的违法建设实施清拆。特别是 9 月份,市治水办领导、区领导亲临现场指挥,区政法委、区纪委监委及区检察院,区委办、区府办、区城管局、区公安分局、区环保局、区住建局、区工商局、区食药监局、琶洲街等多部门开展联合行动。年度累计额拆除珠投地块违法建设 172 宗、拆除面积 30.4万平方米(含同一地块反复、多次拆除)、河涌沿线违法建设351 宗(包含各类地块属于河涌区域的建筑物)、拆除面积 19.3万平方米。

二是严格市容管理不放松。我街日均出动执法队员、协管员共计 38 人次,开展市容环境常态化巡查整治。安排 4 名协管员,分为 2 组,定岗守点万胜围地铁口。街道高度重

视市容管理工作,街道领导亲自带队,靠前指挥,先后开展春节前后市容环境整治、乱张贴专项治理、石基村和黄埔村市容市貌治理和琶洲美食城专项整治等专项行动。2018年,共清理乱摆卖1658宗、整治占道经营1847宗,整治广告牌(含灯箱广告)和乱拉挂358宗,清理无主乱堆放建筑垃圾182批次。从2018年4月11日开始,街道每晚安排17名执法力量(包括1名城管执法队员,2名城管协管员,6名保安和8名交通辅警),于晚上20点到次日凌晨2点,在新港东路黄埔村对出路段设卡,拦截劝离"泥头车"。据统计,今年来我街共出动人员3900余人次,劝离100213辆次。年度累计对建筑废弃物运输车辆不密闭、不整洁或带泥行驶的行为立案查处211宗。城市管理水平进一步提高。

四、做好政务公开工作, 切实保障社会环境安稳有序

截止 2018 年 12 月 31 日,我街全年主动公开政府信息 69 条,其中:组织机构类信息 1 条,部门文件类(包括规章、规范性文件等)信息 7 条,动态类信息 35 条,行政职权类信息(包括行政审批、执法等)19 条,财政预决算信息 2 条,政府信息公开工作年度报告 2 条,其他信息 5 条;依申请受理信息公开申请 11 宗。其中同意公开 2 宗,同意部分公开 3 宗,不同意公开 2 宗,不属于本行政机关公开 3 宗,均已完成答复。全部数据在线可查。

我街将切实做好依法行政工作,明确部门职责,强化工作措施,进一步增强工作责任感,推进依法行政,提高依法办事的水平。